

## ПАМЯТИ НИКОЛАЯ ВАДИМОВИЧА БАБИЛУНГИ



7 июня 2021 г. ушёл из жизни известный историк и политолог Молдавии, академик Международной славянской академии, профессор Приднестровского университета Николай Вадимович Бабилунга.

Николай Бабилунга родился в Кишинёве 20 февраля 1952 г. Его отец Вадим Сергеевич, молдаванин родом из села Гандрабуры Ананьевского уезда Одесской области, был главным редактором телевидения Молдавии в годы его становления, редактировал молдавский вариант газеты «Вечерний Кишинёв». Мать Зинаида Алексеевна, уроженка города Буй Костромской области, заведовала сектором партийного учёта в Ленинском райкоме КПМ Кишинёва. Николай сформировался как человек русской культуры, но определял себя как молдаванина, отметив в одном интервью: «По своему менталитету я молдаванин».

Он окончил исторический факультет Кишинёвского университета и аспирантуру академического Института им. Я.С. Гросула.

Уже в 80-е гг. XX в. выступил против охаивания политики России в Бессарабии под предлогом критики «царизма», в научных статьях и диссертационной работе «Промышленность Бессарабии в конце XIX – начале XX в. Очерк капиталистической эволюции», аргументированно доказав её прогрессивный характер.

К партийной номенклатуре и политике КПСС Н.В. Бабилюнга относился критически. Пренебрегая возможностью сделать административную карьеру, остался беспартийным. Однако в предкризисные годы как патриот Советского Союза подготовил в соавторстве школьный учебник на русском и молдавском языках «Страницы истории Молдавской ССР» (1986) и публицистическую книгу о событиях 1905–1907 гг. в Бессарабии «Барометр показывает бурю» (1987).

Идеологом молдавенизма Н.В. Бабилюнга проявил себя осенью 1988 г. На публикацию преподавателя истории КПСС «Язык один – алфавит один» (Народное образование, 1988. 19 октября) он ответил хлесткой и доказательной концептуальной статьей «Наука – не игра в кубики» (Советская Молдавия, 1988. 17 декабря), в которой с позиций молдавского патриотизма дал отпор попыткам «упразднения» молдавской нации. Написанная живо и убедительно статья Бабилюнга получила отклик в обществе.

Он отстаивал молдавское этническое сознание, использование этнонима «молдаване» и лингвонима «молдавский язык», традиционной молдавской письменности. Выступал на телевидении и по радио, участвовал в публичных «дискуссиях» с румынистами, разоблачал их выдумки о молдавском флаге, о гербе, о латинице и кириллице, о процессах формирования молдавской нации, о роли румын в молдавской истории.

На фальсификацию разрушителями СССР национальной политики дореволюционной России Н.В. Бабилюнга ответил написанием краткой монографии «Население Молдавии в прошлом веке: миграция? ассимиляция? русификация?» (1990). Три вопроса в названии пробуждали мысль читателей; в книге была раскрыта несостоятельность чёрных мифов о положении молдаван в системе Российской империи.

Когда правящая партия отказалась от защиты национального равноправия и молдавской самобытности, Бабилюнга выступил одним из организаторов Интердвижения Молдавии. 30 декабря 1988 г. на его квартире состоялось первое совещание инициативной группы. Он поддержал программное требование Интердвижения о придании государственного статуса наряду с молдавским также русскому языку.

В июле 1989 г. Н.В. Бабилюнга вместе с группой историков-участников Интердвижения учредил Кишинёвское добровольное историко-просветительское общество «Мемориал». Вошёл в состав правления

всесоюзного «Мемориала». На его пленумах и конференциях бил тревогу по поводу процессов, ведущих страну к распаду. Он предал гласности убийство националистами учащегося техникума Димы Матюшина за то, что он «слишком громко» говорил на улице на русском языке, и попытку устроить 15 ноября 1990 г. в Кишинёве погром, выступил в защиту гонимых исполнительной властью депутатов парламента – сопредседателя Интердвижения В.Н. Яковлева и деятеля гагаузского движения С.С. Курогло.

В мае 1991 г. под предлогом выполнения Закона «О функционировании языков...» национал-радикалы начали этнополитическую чистку в Академии наук, и Н.В. Бабилунга ушёл из Института истории. Научную и преподавательскую работу продолжил в Приднестровском университете. Уже в августе он возглавил первое идеологическое учреждение непризнанной республики – лабораторию «История Приднестровья», а затем и кафедру отечественной истории. Он добился открытия в ПГУ аспирантуры. Трое его бывших студентов защитили в Москве кандидатские диссертации и продолжают научные исследования.

В Приднестровье Бабилунга пользовался духовной свободой, и его научная работа оказалась чрезвычайно плодотворной. В лаборатории были подготовлены сборник документов «Бессарабский вопрос и образование Приднестровской Молдавской Республики» (1993), «Книга Памяти защитников Приднестровья» (1995), «Бендеры 1992 год: сорок трагических дней» (2007), однотомники «Феномен Приднестровья» (2000, 2002) и «Государственность Приднестровья: история и современность» (2010), сборник статей «Россия в исторических судьбах молдавского народа» (2009), коллективная работа о восточной политике Румынии в XX в. «Натиск на Восток» (2011).

В соавторстве с бывшим коллегой по академическому Институту истории Б.Г. Бомешко он подготовил 11 книг курса лекций по истории Молдавии (1992–1997 гг.) и 9 школьных учебников истории родного края, изданных на русском и молдавском языках (1997–2015 гг.). Долгие годы Бабилунга редактировал журнал «Исторический альманах Приднестровья».

Вместе с главным научным сотрудником Института российской истории Российской академии наук профессором В.Я. Гросулом Н.В. Бабилунга разработал план двухтомника «История Приднестровской Молдавской Республики», призванного утвердить приднестровскую государственную идентичность. В 1992 г. приказом ректора ПГУ профессора В.Н. Яковлева Гросул был назначен председателем редколлегии этой работы, а Бабилунга – его заместителем и руководителем авторского коллектива. Труд, рассчитанный на работу целого

поколения историков, вышел уже десять лет спустя. Его авторский коллектив удостоен Государственной премии ПМР.

Идеолог приднестровской государственности участвовал и в движении молдавенистов. 30 мая 1992 г. Н.В. Бабилунга принял участие в учредительном съезде Союза молдаван Приднестровья. Как молдаванин он сформулировал восточную геополитическую ориентацию молдавенизма: «С Россией мы – молдаване! Без России мы – никто! Может быть, мы признали бы себя “второсортными румынами”, да не нашлось в нашей среде таких людей. Мы хотим одного: и вчера, и сегодня, и всегда быть и оставаться молдаванами. Мы не являемся румынами и не будем ими».

Свои воззрения по вопросам молдавской идентичности Н.В. Бабилунга изложил в концептуальной статье «Когда раздаётся клич: правый экстремизм и маргиналы в прошлом и теперь» (В кн.: Феномен идентичности в современном гуманитарном знании. С. 527–540. (2011)).

На протяжении трёх десятилетий он выступал по этой тематике в периодической печати. Являлся постоянным автором органа движения молдавенистов Приднестровья «Адевэрул нистрян», единственной в мире газеты, издаваемой традиционным для молдавской письменности русским гражданским шрифтом. Формируя учителей представления о непрерывности молдавской истории, публиковал очерки о господарях Молдавского княжества, губернаторах Бессарабии времен Российской империи, руководителях Молдавской автономии и Молдавской ССР. В том, что газета обрела популярность, есть и его заслуга. Часть этих статей издана двумя томами – «Бессарабия под русским правлением» и «Бессарабия под румынским правлением» (2020 г.).

Николай Вадимович обладал широким, действительно государственным взглядом на православие и место церкви в жизни общества. При его участии Приднестровский университет совместно с Тираспольской и Дубоссарской епархией ежегодно проводил православную научную конференцию «Покровские чтения». Под редакцией Н.В. Бабилунги изданы 12 номеров их материалов. Это был полноценный церковно-исторический журнал.

Н.В. Бабилунга владел проблематикой этнической истории Карпато-Днестровских земель. Он входил в состав редакционной коллегии международного исторического журнала «Русин», выступал на его страницах и способствовал разработке истории русинов.

Как авторитетный учёный Николай Вадимович постоянно участвовал в международных научных конференциях, заседаниях «круглых столов», проводимых в странах ближнего и дальнего зарубежья. На

телевизионных передачах и в дискуссиях он был научным лицом Приднестровья.

Научная, учебная и общественная деятельность профессора Н.В. Бабилунги получила заслуженное признание – он был дважды удостоен звания лауреата Государственной премии ПМР, ему было присвоено звание «Отличник народного образования ПМР». Он был награждён медалью «За трудовую доблесть», медалью в честь 20-летия ПМР, орденом Почёта. За вклад в разработку истории православной церкви Николай Вадимович награждён митрополитом Кишинёвским и всея Молдовы медалью преподобного Паисия Величковского, а патриархом Московским и всея Руси Алексием II – орденом митрополита Московского Макария.

Жизненный путь, научная и общественная деятельность учёного-патриота Н.В. Бабилунги заслуживают изучения и постижения.

Светлая ему память!

*Редколлегия журнала «Русин»*